Kārļa Dišlera konstitucionālās tiesas procesa izspēles 2015. gada kāzuss

[A] Visas kāzusā minētās personas, fakti un notikumi ir izdomāti, lai gan lietas apstākļus ir iedvesmojuši reāli notikumi Latvijā un pasaulē. Migrācija Eiropā, uz kuras fona norisinās kāzusa darbība, ir reāla.

[B] Kāzusa risināšanā var izmantot ne tikai Latvijā spēkā esošos normatīvos tiesību aktus, bet arī Latvijas vispārējās jurisdikcijas tiesu, Satversmes tiesas, Eiropas Cilvēktiesību tiesas, Amerikas Cilvēktiesību tiesas, ārvalstu konstitucionālo, augstāko vai citu tiesu (piemēram, Vācijas Federālās Konstitucionālās tiesas vai Lielbritānijas Augstākās tiesas) judikatūru un ANO Cilvēktiesību komitejas praksi, kā arī juridisko periodiku un tiesībzinātnieku viedokļus. Sacensību dalībnieki var izmantot iepriekšminēto institūciju nolēmumos (spriedumos, lēmumos un viedokļos) ietvertos argumentus, taču viņi nevar atsaukties uz šo dokumentu tiesiski saistošo spēku, ja tāds tiem piemīt, un viņiem nav arī obligāti jāpiekrīt to motivācijai un secinājumiem.
[C] Kāzusā aprakstītie viedokļi skaidro un raksturo pušu pozīciju. Izspēļu dalībniekiem ir jāievēro prasījuma robežas, taču juridiskajai analīzei nav pilnībā jāsakrīt ar kāzusā aprakstītajiem pušu viedokļiem.

[1] Laila Liepiņa (dzimusi Husani) ir Latvijā populāra komponiste, pianiste un estrādes dziesmu izpildītāja. L.Liepiņa ir slavena ne tikai ar oriģinālu mūziku un neordināru tās izpildījumu, bet arī ekscentriskiem skatuves tērpiem, lai gan ikdienā L.Liepiņa ģērbjas atturīgi un nēsā hidžābu. Vaļsirdīgā intervijā ikmēneša žurnālam „Monta” L.Liepiņa atklājusi, ka interesi pret mūziku ir sekmējuši vecāki – māte visu mūžu dziedājusi sieviešu korī “Rēzekne”, savukārt tēvs – ēģiptietis – ir bijis kaislīgs klavierspēles cienītājs, taču par viņas panākumiem un slavu esot jāpasakās „Allāham, kas ir bijis pret mani žēlīgs un devis iespēju sevi piepildīt estrādē”. Jautāta par savu ģērbšanās stilu, L.Liepiņa žurnālistei paskaidrojusi, ka „lakats ir sievietes iespēja būt harmonijā ar sevi un Dievu, aizsargāt savu privāto telpu un uzsvērt iekšējo pasauli, nevis ārišķo tēlu”, savukārt „uz skatuves es esmu māksliniece”. L.Liepiņa tāpat intervijā paziņoja, ka, atzīmējot 30 gadus ilgo karjeru, 2015.gada vasarā viņa dosies valsts koncertturnejā „Pūt austrumu vējiņi!”, ko noslēgs ar koncertu Mežaparka estrādē Rīgā. Koncertturneju L.Liepiņa iecerējusi veltīt savas omītes piemiņai, kura pērngad sirmā vecumā mirusi Kairā. 

[2] Dzerot melnu kafiju laiskā jūnija rītā, L.Liepiņa ieslēdza radio raidījumu „15 minūtes”, kurā partijas „Saskaņotība” deputāts un Saeimas priekšsēdētājs Bruno Bērziņš apsprieda savas partijas nostāju jautājumā par migrācijas un integrācijas politiku Latvijā. B.Bērziņš paskaidroja: tā kā potenciālie migranti vai patvēruma meklētāji var nākt no kulturāli un reliģiski atšķirīgām valstīm, būtu tikai godīgi laikus paziņot, ka „ienākot Latvijas demokrātiskajā kultūrtelpā [migrantiem] būs jāpieņem latviskās vērtības un jāapgūst latviešu valoda, savukārt visas barbariskās tradīcijas – goda slepkavības, klitorapgraizīšana vai sieviešu piespiedu ģērbšana paltrakos – būs jāaizmirst”. Uz žurnālista jautājumu, ko B.Bērziņš apzīmējot ar „paltrakiem”, B.Bērziņš atbildēja, ka „galvassegas, kas aizsedz seju, manuprāt, Latvijas sabiedrībā nevajadzētu nēsāt – mēs esam ļoti atvērta un iecietīga sabiedrība un saziņā ar citu tautību cilvēkiem gribētos skatīties sarunu biedra acīs”.
[3] L.Liepiņu dziļi aizvainoja šādi komentāri, jo nikābu ir gan visu mūžu valkājusi L.Liepiņas ome, gan arī šobrīd ikdienā nēsā tantes un māsīcas Ēģiptē, un arī pati L.Liepiņa, apmeklējot Meku un Medinu vai citas musulmaņu svētvietas ārzemēs, nereti izvēlas tieši nikābu. Nespēdama savaldīt sašutumu par B.Bērziņa teikto, L.Liepiņa savā Twitter kontā ierakstīja: „Aizspriedumi, ne galvassegas, traucē sarunai starp dažādu tautību cilvēkiem #lakatāirspeks” un „Aicinu māsas nēsāt burkas un nikābus ar lepnumu #lakatāirspēks”. Ieraksts tika pārkopēts Twitter vietnē vairākus desmitus tūkstošu reižu un tika pārpublicēts ziņu portālā delfīni.lv.

[4] L.Liepiņas koncertturnejas pirmajā koncertā Rēzeknes koncertzālē „Gors” aptuveni divdesmit piecas fanes atnāca, uzvelkot lakatus „hidžāba” stilā. Nākamajā koncertā Liepājas koncertestrādē „Pūt, vējiņi!” aptuveni septiņdesmit apmeklētāju atnāca tērpušies lakatos, savukārt trīs personas bija ģērbušās nikābos, turot rokās plakātus „Lakatā ir spēks”.
[5] Reaģējot uz šīm L.Liepiņas fanu aktivitātēm, 2015.gada 18.jūnijā Saeimas prezidija sēdē B.Bērziņš paziņoja, ka ir nopietni jāapspriež galvassegu aizliegums sabiedriskās vietās, jo, ņemot vērā muzikantes popularitāti, L.Liepiņas piemērs varot būt lipīgs, ietekmējot ne tikai Latvijas musulmanes, bet arī viņas talanta cienītājus. Šādas atsevišķas mūziķes provokācijas būtiski apdraudot nacionālo drošību un graujot latvisko dzīvesziņu.
[6] Vairāki deputāti izteica publisku atbalstu B.Bērziņa iniciatīvai. Nacionālās frontes frakcijas priekšsēdētāja Marija Maizīte paziņoja, ka seju aizsedzošu galvassegu aizliegšana ir pirmām kārtām nacionālās drošības jautājums, jo jāpastāv iespējai cilvēku identificēt pēc sejas. Brīvības un nācijas partijas deputāts Ģirts Gauja piebalsoja, ka šis jautājums jāatrisina, kamēr Latviju vēl nav pieplūdinājuši muslimu imigranti, jo nedrīkst pieļaut „latviskas kultūrvides islamizāciju”. Tomēr daļa deputātu bija atturīgi. Deputāte Fatima Fjodorova, kas līdz šim nikābu nēsājusi tikai lūgšanu laikā un sunnītu reliģiskās kopienas „Pusmēness” sanāksmēs, paskaidroja, ka Latvijā seju aizsedzošas galvassegas publiski nēsā labi ja piecas musulmanes. Savukārt deputāte Mārīte Māra Abušakra, kas ir pieņēmsui islāmu pēc precībām ar mediķi no Kuveitas un ikdienā nēsā hidžābu, izteicās, ka „ar šādu likumdošanu nevajag pārspīlēt, jo parandža ir tikai apģērbs”, piebilstot, ka vismaz deputātēm sievietēm jāpiekrīt, ka nikābs būtu glābiņš, kad „galīgi nav ko vilkt”. M.Maizīte gan kritizēja šādu pielaidīgu pozīciju, jo, ja M.M.Abušakra atbalsta lakatus, viņa atbalstot arī sieviešu pakļaušanu, jo „burkas un nikābus sievietēm uzspiež ekstrēmisti talībi Afganistānā, „Islāma valsts” un reliģijas policija Saūda Arābijā,” savukārt Latvijai saskaņā ar cilvēktiesībām ir jānodrošina dzimumu līdztiesība.
[7] Pēc ilgām debatēm 2015.gada 3.septembrī trešajā lasījumā Saeima ar 54 balsīm „par”, 4 „pret” un 3 „atturas” pieņēma Likumu par sejas aizklāšanas aizliegumu publiskās vietās šādā redakcijā:
“1.pants

Publiskās vietās ir aizliegts nēsāt seju aizsedzošu apģērbu.

2. pants

Publiska vieta šī likuma izpratnē ir jebkura vieta, kas neatkarīgi no tās faktiskās izmantošanas vai īpašuma formas kalpo sabiedrības kopējo vajadzību un interešu nodrošināšanai un par maksu vai bez maksas ir pieejama ikvienai fiziskajai personai, kura nav attiecīgās vietas īpašnieks, tiesiskais valdītājs, turētājs, algots darbinieks vai cita persona, kuras atrašanās attiecīgajā vietā ir saistīta ar darba pienākumu izpildi vai saskaņā ar līgumu. 

3.pants

Šī likuma 2.pants nav attiecināms uz gadījumiem, kad sejas aizklāšana publiskās vietās:

(a) ir obligāta saskaņā ar citiem likumiem vai Ministru kabineta noteikumiem;

(b) ir nepieciešama darba pienākumu pildīšanai, tostarp, ir pamatota ar darba drošības noteikumu ievērošanu;

(c) ir nepieciešama ceļa satiksmes drošības noteikumu ievērošanai;

(d) ir attaisnojama ar personas veselības stāvokli;

(e) ir attaisnojama ar dalību sporta aktivitātēs;

(f) ir attaisnojama ar dalību mākslas pasākumos vai Latvijā tradicionālu svētku svinībās.

4.pants

Par šī likuma noteikumu pārkāpšanu personas saucamas pie atbildības normatīvajos aktos noteiktajā kārtībā.”
[8] Vienlaikus Saeima pieņēma Grozījumus Latvijas Administratīvo pārkāpumu kodeksā (LAPK):

“Izdarīt Latvijas Administratīvo pārkāpumu kodeksā šādus grozījumus:

1. Papildināt kodeksu ar 174.6 pantu šādā redakcijā:

174.6 pants. Seju aizsedzoša apģērba nēsāšanas aizlieguma publiskās vietās pārkāpšana

Par seju aizsedzoša apģērba nēsāšanu publiskā vietā – uzliek naudas sodu līdz trīssimt piecdesmit euro.

Par tādām pašām darbībām, ja tās izdarītas atkārtoti gada laikā pēc administratīvā soda uzlikšanas, – uzliek naudas sodu no trīssimt piecdesmit līdz septiņsimt euro vai piemēro administratīvo arestu uz laiku līdz piecpadsmit diennaktīm.”
[9] 2015.gada 15.septembrī Valsts prezidents izsludināja Likumu par sejas aizklāšanas aizliegumu publiskās vietās un LAPK grozījumus.

[10] 2015.gada 3.oktobrī Mežaparka estrādē notika L.Liepiņas koncertturnejas „Pūt austrumu vējiņi!” galakoncerts. Neskatoties uz pieņemto likumu, L.Liepiņa iepriekšējā dienā preses intervijā paziņoja, ka „neatkāpsies no savām saknēm un pārliecības” un savai omītei veltītu dziesmu „Miljons, miljards zvaigznes virs Kairas spīd” nospēlēs, tērpusies gaiši zilā nikābā. L.Liepiņa paziņoja, ka ar šo viņa ne tikai pieminēs savu viņsaulē aizgājušo omīti, bet arī izrādīs solidaritāti pret visām ticības māsām un cīnīsies pret valsts īstenoto islāmticīgo apspiešanu. 
[11] Koncerta laikā pašvaldības policija aizturēja 33 koncerta apmeklētājus, kas bija ģērbušies nikābos, un vienu personu, kas bija ieradies nāves tērpā, katram no viņiem uzliekot administratīvu sodu 50 eiro apmērā. Valsts policija paziņoja, ka no 34 aizturētajiem 4 bijuši vīrieši, 30 – sievietes, no kurām 12 ir musulmanes, savā Twitter kontā ierakstot „zem nikāba varēja būt noslēpies jebkurš #lakatāirspēks”. 
[12] Uzzinot par šo nākamajā dienā, L.Liepiņa ir sašutusi. Viņa uzskata par amorālu situāciju, kurā nikābu var vilkt mākslinieks publiku izklaidējošā pasākumā, taču nedrīkst vilkt islāmticīgais saskaņā ar savu dziļu reliģisko pārliecību.
[13] 2015.gada 9.oktobrī L.Liepiņa iesniedza Satversmes tiesā konstitucionālu sūdzību par Likuma par sejas aizklāšanas aizliegumu publiskās vietās neatbilstību Satversmes 91., 96., un 99.pantam un Eiropas Padomes Cilvēktiesību un pamatbrīvību aizsardzības konvencijas (ECK) 8., 9. un 14.pantam. Pieteikumā par lietas ierosināšanu L.Liepiņa norādīja, ka likums ierobežojot viņas tiesības uz reliģijas izpausmi, jo viņai liegta iespēja nēsāt nikābu jebkādos apstākļos, pat musulmaņiem sakrālu svētku laikā. Tāpat likums ierobežojot L.Liepiņas apģērba izvēli un iespēju norobežot savu „privāto telpu”, tādējādi aizskarot tiesības uz privātumu. L.Liepiņa norādīja, ka likums ir klaji diskriminējošs, jo tas ir vērsts pret sievietēm un islāmticīgajiem. Viņa pauda uzskatu, ka likums ir patvaļīgs, jo tas nekalpo nekāda leģitīma mērķa sasniegšanai, taču, pat ja šāds leģitīms mērķis pastāvētu, pilnīgs burku un nikābu aizliegums nekad nav samērīgs.

[14] 2015.gada 9.novembrī Satversmes tiesas kolēģija ierosināja lietu Nr. 2015-19-23 „Par Likuma par sejas aizklāšanas aizliegumu publiskās vietās atbilstību Latvijas Republikas Satversmes 91., 96. un 99.pantam un Eiropas Padomes Cilvēktiesību un pamatbrīvību aizsardzības konvencijas 8., 9. un 14.pantam”.
[15] Viena no Satversmes tiesas tiesnesēm, Vineta Dienvide, no 2005.gada līdz 2014.gadam bija tiesnese Eiropas Cilvēktiesību tiesā (ECT). Strādājot ECT, V.Dienvide bija tiesas sastāvā divās ar musulmaņu galvassegām saistītās lietās. Izskatot 2008.gadā lietu Dogru pret Franciju, V.Dienvide un citi tiesneši vienbalsīgi nosprieda, ka lietā netika pārkāpts ECK 9.pants. Savukārt 2014.gadā, izskatot lietu S.A.S. pret Franciju, V.Dienvide pievienojās tiesnešu Helenas Jaderblomes un Angelikas Nussbergeres daļēji atšķirīgajam viedoklim, uzskatot, ka tajā lietā ir pārkāpti ECK 8. un 9.panti.
[16] V.Dienvides kolēģe, Satversmes tiesas tiesnese Santa Jāzepa saskaņā ar mediju telpā esošo informāciju ir musulmane. Sunnītu reliģiskās kopienas „Pusmēness” mājaslapā www.halfmoon.lv sadaļā „Pravieša sekotāji” norādīts, tostarp, ka S.Jāzepa ir pieņēmusi islāmu 1995.gadā pēc „ilgiem sevis un ceļa pie Dieva meklējumiem”, kļuvusi par kopienas biedri 1999.gadā un ik piektdienu apmeklē masdžidu Rīgā.
[17] Saeima savā atbildes rakstā norādīja, ka lietā nepastāvot pieteikuma iesniedzējas tiesību aizskārums, jo L.Liepiņa nemaz neesot sodīta par seju aizsedzoša apģērba nēsāšanas aizlieguma publiskās vietās pārkāpumu, turklāt pieteikuma iesniedzēja nav izmantojusi visas iespējas aizstāvēt savas tiesības ar vispārējiem tiesību aizsardzības līdzekļiem, kā arī šī lieta nav vispārsvarīga. Ņemot vērā šos apsvērumus, Saeima lūdza izbeigt tiesvedību lietā. Ja tomēr Satversmes tiesa nolemtu izskatīt pieteikumu par lietas ierosināšanu, Saeima lūdza no lietas izskatīšanas atstādināt tiesneses V.Dienvidi un S.Jāzepu pastāvoša interešu konflikta dēļ. Visbeidzot, Saeima norādīja, ka apstrīdētais normatīvais akts atbilst gan Satversmei, gan ECK, jo valstij esot plaša rīcības brīvība attiecīgo jautājumu regulēšanā, savukārt likumā ietvertais regulējums esot pilnībā saderīgs ar Satversmes ievadā minētajām Latvijas sabiedrības vērtībām.
Masdžida – mošeja
Hidžābs – musulmaņu lakats, kas aizklāj matus un kaklu, bet atsedz seju

Nikābs – musulmaņu galvassega, kas aizsedz visu ķermeni un seju, taču paredz nelielu spraugu acīm

Burka – musulmaņu galvassega, kas pilnībā aizsedz visu ķermeni un aizklāj seju ar sietu
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